



卡纳瓦罗将执教乌兹别克斯坦队。资料片 新华社发

卡纳瓦罗“躺进”世界杯

执教乌兹别克斯坦队引热议,亚洲足球“名帅情结”何时休?

记者 尹成君 报道

卡纳瓦罗让加图索“崩溃”

10月6日,乌兹别克斯坦足协正式宣布,意大利教练卡纳瓦罗正式出任乌兹别克斯坦国家队主帅。这一决定也意味着卡纳瓦罗与中、国家队、新加坡队以及欧洲几家不知名俱乐部的“绯闻”彻底终结。

据悉,乌足协为了邀请到这位名声显赫的教练,也是花了大工夫,开出的年薪是120万欧元,合同为“1+4”,也就是先带队参加明年在美、加、墨举行的世界杯,如果能获得一场胜利,那么合同将延续四年。卡纳瓦罗这名在欧洲郁郁不得志的名帅,这次算是找到“金饭碗”了。

当然,执教乌兹别克斯坦队的最大好处还不在年薪与年限上,而是卡纳瓦罗没有费吹灰之力,就获得了带队参加世界杯决赛圈的资格。他作为球员曾三次参加世界杯,但是从未以教练的身份入围过。世界杯创立近100年,又有多少名意大利教练在世界杯上执教过?能带队参赛的都是殿堂级人物,其他“绯闻球队”,如新加坡队、中国队以及波兰、意大利和希腊的各支俱乐部,都无法给卡纳瓦罗提供这种情绪价值。

当卡纳瓦罗离开意大利前往乌兹别克斯坦履新时,他的前意大利国家队队友加图索几近“崩溃”。作为现任意大利队主教练,加图索现在是热锅上的蚂蚁,意大利与直接晋级世界杯无缘,必须要参加更加残酷的附加赛,一不小心就会被淘汰。因此加图索在7日的意大利队赛前新闻发布会上调侃说:“我给卡纳瓦罗打电

近日,意大利教练卡纳瓦罗执教乌兹别克斯坦队引发热议。这不仅是因为卡纳瓦罗在中超执教多年,是中国球迷的老相识,更重要的是,近期中国国家队主帅的候选名单中,也有他的名字。

卡纳瓦罗的入主是亚洲球队“名帅情结”的又一次延续,从沙特队的曼奇尼,到韩国队的克林斯曼,这些欧洲名帅大多证明了自己对亚洲足球并不了解,神秘的中亚足球,甚至连深耕亚洲多年的教练也不甚了解,卡纳瓦罗能在那里取得成功吗?

话骂了他一顿,我在这边拼死拼活,他倒好,抹着发胶喷着香水,直接躺进世界杯了。”

加图索的比喻十分形象,卡纳瓦罗就是躺着进了世界杯,如果让他带领乌兹别克斯坦队从世预赛第一轮打起,可能还真不行。

卡帅能胜任吗?

卡纳瓦罗“何德何能”,能够被一支晋级世界杯决赛圈的球队相中呢?

乌兹别克斯坦队近年来青训做得尤为出色,出现了一大批优秀的青年才俊,以天价加盟曼城的后卫库萨诺夫就是他们当中最杰出的代表。也正是厚积薄发,乌兹别克斯坦足球才能拨云见日。从世预赛第一轮起,经历了卡帕尼奇与卡帕泽两任主教练,最终历史上首次晋级世界杯,成为亚洲区除了日、韩、澳、伊之外,又一支实力强劲的足球力量。

为什么卡帕泽在率队晋级世界杯后,不能继续带队呢?

其实卡帕泽是乌兹别克斯坦优秀的本土球员及教练员。今年只有43岁的他正年富力强,在精力与经验之间达到了平衡。今年1月,他接替因为健康原因辞职的卡帕尼奇,最后四战两胜两平,让乌兹别克斯坦足球创造了新的历史。

卡帕泽的离任,主要原因还是资历尚浅,乌兹别克斯坦足协的眼光很高,他们觉得这支球队不能仅

仅有库萨诺夫这样的球员,还应该具备更多的亮点,才能在世界杯的大舞台上更加璀璨夺目。

因此,换帅陡然至,卡帕泽在9月下旬还以乌兹别克斯坦队主教练的身份前往曼彻斯特观看库萨诺夫的比赛,并参观学习了曼城的青训体系,丝毫不知道自己会下课。结果,他突然接到了自己被解职的通知,继任者是世界名帅卡纳瓦罗。

乌兹别克斯坦足协看重的是卡纳瓦罗的明星光环,他是2006年世界杯冠军队长,在欧洲足坛人气很高,由他带队可以增强乌兹别克斯坦足球的明星气质,这种气质说不定就能在世界杯上带给球员信心,取得意想不到的胜利,这是前任主帅卡帕泽无法提供的。

因此,乌足协在国家队晋级世界杯后希望能走得更远,为今后频繁出现在世界杯舞台上打下坚实的基础。

在明星的光环下,卡纳瓦罗的执教能力就不是最重要的部分了。中国球迷对他的履历很清楚,他曾在广州和天津执教过,也曾短暂地入主中国国家队。回到欧洲后,他的执教能力受到了广泛的质疑,从贝内文托到乌迪内斯,再到克罗地亚的萨格勒布迪那摩,他都是执教了几个月就匆匆下课,战术体系上也没有自己的独到之处,从恩师里皮那里学到的一点功夫,现在已经完全不够用了。

卡纳瓦罗在每支球队都待不长,因此他的战术理念还没有彻底展开就进行不下去,即便在广州队执教期间,他的履历也是断断续续,也曾出走沙特去执教利雅得胜利,随后又回到中超带领天津队冲超并在第二年获得中超季军,随后又被广州队相中“二进宫”。

不过他也有自己的优势,那就是情商颇高,可以充分调动球员们的情绪。他可以成为一名好领队,但是作为主教练,卡纳瓦罗的确无法给球队提供更多的战术价值。

名帅不一定管用

很多亚洲球队与乌兹别克斯坦队一样,有一定的“名帅情结”。的确,这些来自欧洲或南美的名帅可以带来先进的战术理念和优秀的管理机制,但是不一定就适合亚洲球队本身。

韩国队与沙特队就在2023年开始走了一段弯路。前者请来了德国“轰炸机”克林斯曼,后者请来了意大利金牌教练曼奇尼,这两名教练从球员时代开始就享誉全世界,与卡纳瓦罗一样极富知名度,成为教练后也各有建树,可是在来到亚洲后,先后出现了水土不服。

克林斯曼本来准备带领韩国队冲击2026年世界杯,可是在去年的亚洲杯上0:2不敌约旦队被淘汰,止步八强,他本人也随之下

课。曼奇尼则是在去年的世界杯亚洲区预选赛18强赛中战绩不佳,黯然下课。

这两人下课后,韩国队请来本土教练洪明甫,沙特队则是请回了曾带领球队在2022年世界杯上击败阿根廷队的主帅勒纳尔,效果良好。韩国队已经晋级2026年世界杯,沙特队也从悬崖边一步一步抽身,跻身世界杯亚洲区附加赛。

事实上,那些长期在亚洲足坛积攒经验的非著名教练,其实比所谓的欧洲名帅更容易获得成功。这其中必须要提到奎罗斯,这名教练曾经执教过皇马与葡萄牙队,也算是在欧洲较为知名的教练,但是自从他在2011年开始执教伊朗队后,名望就大不如前。正是长期低调地深耕亚洲和北非足球,他成为一名亚洲足球通。现在他是阿曼队主教练,在北京时间10月9日的世界杯亚洲区附加赛上,他率领阿曼队0:0逼和实力更强的卡塔尔队,为晋级世界杯奠定了基础。

亚洲各支国家队并不特别需要名帅的加持,而是需要真正了解亚洲足球的人。日本队的森保一、韩国队的洪明甫、伊朗队的加莱诺埃,乌兹别克斯坦队的卡帕泽,他们以本土教练身份执教国家队,都取得了良好的战绩。像奎罗斯、勒纳尔、马尔克斯·洛佩斯(卡塔尔队西班牙籍主帅),他们都有欧洲足球背景,还善于将自己的理念融合到亚洲足球当中去,同样效果良好。

因此,卡纳瓦罗必须要深入了解整个亚洲特别是中亚足球的过去、现在以及发展趋势,才能带领乌兹别克斯坦队走向成功,这无疑任重道远。